
 BÜRGERSCHAFT 

DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 20/13387
20. Wahlperiode 24.10.14

Schriftliche Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Olaf Duge (GRÜNE) vom 17.10.14 

und Antwort des Senats 

Betr.: Stiftungen und andere gemeinnützige Organisationen mit wohnungspo-
litischen Zielsetzungen 

In Hamburg gibt es eine sehr lange Tradition der Wohnstifte beziehungswei-
se Stiftungen und anderen gemeinnützigen Organisationen mit wohnungspo-
litischen Zielsetzungen zur Wohnraumversorgung. Sie bilden neben den  
Genossenschaften ein wichtiges Element zur Versorgung von Menschen mit 
geringem Einkommen oder anderen Wohnungsversorgungs/-vermittlungs-
problemen mit Wohnraum. Der Wohnungsbestand dieser Organisationen ist 
dem regulärem Marktgeschehen entzogen und die Mieten sind in der Regel 
gedeckelt. In Zeiten explodierender Mieten werden solche Organisationsfor-
men zunehmend wichtiger. 

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat: 

1. Welche Stiftungen, gGmbHs und gemeinnützige Vereine (und gegebe-
nenfalls ausländische Organisationsformen ähnlichem Rechts) mit woh-
nungspolitischen Zielsetzungen gibt es in Hamburg beziehungsweise 
sind auf Hamburger Gebiet tätig? 

2. Welche wohnungspolitischen Zielsetzungen haben die jeweiligen Stif-
tungen, gGmbHs und gemeinnützigen Vereine (und gegebenenfalls aus-
ländischen Organisationsformen ähnlichem Rechts)? 

Die erfragten Daten werden statistisch nicht erfasst. Dem Senat liegen keine Informa-
tionen dazu vor, welche gGmbHs, Vereine oder ähnliche juristische Personen in 
Hamburg wohnungspolitische Zielsetzungen verfolgen beziehungsweise auf dem 
Hamburger Gebiet tätig sind, da eine Identifizierung der erfragten Rechtsträger  
anhand der beim Amtsgericht vorhanden Register nicht möglich ist. 

Eine vorgenommene Auswertung der Stiftungsdatenbank und der Stiftungsakten, die 
keinen Anspruch auf Vollständigkeit erheben kann, hat eine Anzahl von 76 Stiftungen 
ergeben, deren Stiftungszwecke unter anderem dadurch verwirklicht werden, dass 
Wohnraum in Hamburg zur Verfügung gestellt wird (Pflegeeinrichtungen wie zum Bei-
spiel Senioren- oder Behindertenheime sind hierbei nicht berücksichtigt). Diese Stif-
tungen verfolgen überwiegend den Zweck, bedürftige Personen zu unterstützen; die-
ser Zweck wird unter anderem dadurch verwirklicht, dass bestimmten Bevölkerungs-
gruppen Wohnraum zur Verfügung gestellt wird. Die Stiftungen verfolgen ausschließ-
lich den Stifterwillen und sind an die Satzung gebunden. Im Übrigen siehe Anlage.  

3. Was ist die genaue Rechtsgrundlage/-form der jeweiligen Stiftung und 
was ist der jeweilige (steuer-)rechtliche Unterschied zwischen diesen  
jeweiligen Rechtsformen? 

Bei allen genannten Stiftungen handelt es sich um rechtsfähige steuerbegünstigte 
Stiftungen des Privatrechts im Sinne der §§ 80 fortfolgende BGB. Die Steuerbarkeit 
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von Stiftungen bestimmt sich nach den einschlägigen steuerrechtlichen Vorschriften 
(insbesondere § 1 Absatz 1 Nummer 4, § 5 Absatz 1 Nummer 9 Körperschaftssteuer-
gesetz und §§ 51 bis 68 Abgabenordnung). Gemäß § 5 Absatz 1 Nummer 9 Körper-
schaftssteuergesetz sind Stiftungen, die ausschließlich und unmittelbar gemeinnützi-
ge, mildtätige oder kirchliche Zwecke verfolgen, von der Steuerpflicht befreit. 

4. Wie viele Wohnungen, Wohngebäude und Wohnanlagen befinden sich 
im Eigentum der unter 1. angeführten Organisationen? Bitte tabellarisch 
nach Bezirk, Belegenheit, Anzahl der Wohneinheiten (möglichst mit  
Angabe der Zimmeranzahl und Miete pro Quadratmeter) angeben. 

a. Welche der unter 4. angegebenen Wohngebäude und Wohnanlagen 
befinden sich auf Erbpachtgrundstücken der Freien und Hansestadt 
Hamburg? Bitte mit Laufzeit und Ende der Laufzeit der Erbpacht 
angeben. 

Siehe Antwort zu 1.  

Unabhängig davon liegen der für Stadtentwicklung und Umwelt zuständigen Behörde 
gesicherte Erkenntnisse über 3.931 gebundene Mietwohnungen vor, die mit Mitteln 
der Hamburger Wohnraumförderung gefördert wurden und deren Hauptdarlehens-
nehmer eine Stiftung ist.  

Hiervon befinden sich 1.184 Mietwohnungen im Bezirk Hamburg-Mitte, 130 Wohnein-
heiten im Bezirk Altona, 241 Wohneinheiten im Bezirk Eimsbüttel, 928 Wohneinheiten 
im Bezirk Hamburg Nord, 300 Wohneinheiten im Bezirk Wandsbek, 241 Wohneinhei-
ten im Bezirk Bergedorf und 109 Wohneinheiten im Bezirk Harburg. 

Die Miete liegt derzeit zwischen 3,11 Euro netto/kalt pro Quadratmeter Wohnfläche 
und 8,25 Euro netto/kalt pro Quadratmeter Wohnfläche.  

Darüber hinaus gibt es 1.578 Wohnungen in Heimen, deren Hauptdarlehensnehmer 
eine Stiftung ist. 

Geförderte Mietwohnungen beziehungsweise Wohnungen in Heimen im Besitz von 
gGmbHs und gemeinnützigen Vereinen liegen nicht aggregiert vor, da die Gemeinnüt-
zigkeit statistisch nicht erfasst wird. Über die Anzahl von Zimmern liegen keine statis-
tisch auswertbaren Daten vor. Für diese und weitere Daten müsste ein Einzelstudium 
von mehr als 125 Antragsakten zuzüglich einer unbekannt hohen Anzahl von Akten zu 
Bauvorhaben von Vereinen und gGmbHs vorgenommen werden. Dies ist in der für die 
Beantwortung einer Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht 
möglich. 
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